

# **МЕСТНЫЕ ВЛАСТИ В ДЕЛЕ ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ СИБИРСКИХ ГОРОДОВ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ**

**A. Храмцов<sup>1</sup>**

Устойчивый рост численности населения сибирских городов на рубеже XIX – начала XX в., развитие жилищно-коммунальной инфраструктуры, увеличение спроса на электрический ток поставили перед органами местного самоуправления вопрос о сооружении электростанций общегородского значения, организации централизованной подачи электроэнергии для жилых домов и предприятий. В решении этой задачи местные власти не имели единого подхода.

Становление и развитие энергетики в Сибирском регионе заметно активизировалось благодаря строительству Транссибирской железнодорожной магистрали. На крупных городских станциях монтировались энергоустановки, предназначенные для обслуживания служб и мастерских железной дороги. Они действовали в Омске, Томске, Красноярске, Чите, Тюмени и других городах. Первые же в Сибири электростанции стали появляться у частных лиц в 1880–1890-е гг. «Домовые» энергоблоки обладали малой мощностью и использовались жителями для собственных нужд. Например, в Омске первую частную электростанцию пустила купчиха М. Шанина, посредством которой освещались ее дом, магазин, склады и двор. В Тюмени купец И. Н. Игнатов в 1893 г. установил электрогенератор на городских пристанях.

Первые опыты использования электричества стали притягательным

примером не только для предпринимателей, но и для городских властей. Вопрос об устройстве центральных электростанций общего пользования продолжительное время будировался в органах местного самоуправления сибирских городов. Практической реализации этого вопроса препятствовала масса, подчас не разрешимых проблем. В частности, по распоряжению иркутского городского головы первый проект на устройство общегородского освещения был разработан в 1886 г., но из-за отсутствия финансовых средств его не удалось осуществить. В 1895 г. Иркутская городская управа обратила внимание на предложение местного инженера о возможности использования для этой цели течения Ангары. Однако недостаточность средств, отсутствие квалифицированных специалистов, неуученность гидротехнических параметров реки похоронили эту идею на долгие годы.<sup>2</sup>

Органам городского самоуправления предоставлялось несколько юридических форм хозяйственного управления: муниципализация, концессия и подрядная система. При этом большое значение придавалось первой из них. Сущность концессии заключалась в следующем: управа с предпринимателем заключала контракт, по которому последний на свои средства открывал какое-либо предприятие, получал от него использование прибыль в течение определенного срока, по окончании которого оно переходило в ведение муни-

<sup>1</sup> Доцент кафедры государственного и муниципального управления Тюменского государственного архитектурно-строительного университета, кандидат исторических наук.

<sup>2</sup> Алексеев В.В. Электрификация Сибири. Историческое исследование. Ч. 1.: 1885-1950 гг. Новосибирск, 1973. С. 31, 43.

